



東南商報

2015年6月7日 星期日

编辑：王顺富 组版：陈鸿燕

布拉特(资料图)



强权人物布拉特是怎样炼成的

在关系错综复杂、权力争斗从未停歇的国际足联，手持权杖的约瑟夫·布拉特在过去17年屹立不倒。这个精通五国语言的瑞士人，从体育记者开始，最终掌控足球世界。

评价布拉特的17年，“黑”和“金”这两个关键词足以概括。他把国际足联打造成了一个庞大的令人艳羡的商业帝国，但内部肮脏的斗争与交易、贪腐与丑闻，让这个帝国从内部开始分崩离析。

从足球世界权力之巅峰落下的布拉特也被贴上了各种标签。《每日邮报》称其“自命不凡、自以为是的苏黎世小矮子”；《卫报》更是叫他“上世纪最成功的不杀人的强权人物”；而在另一些人眼中，这个79岁的瑞士人是“足球世界的上帝”。这个充满争议的“强权人物”，带着分裂的形象和财富，和他的王朝一起崩塌。

其中像阿联酋航空、可口可乐等8年顶级官方赞助商，每家支付的平均金额为2.5亿美元，而世界杯4年的顶级世界杯赞助商的招标价为每家6000万美元。以此计算，仅顶级官方赞助商的赞助收入，国际足联就有15亿美元进账。

在成功举办2014年世界杯的推动下，国际足联去年创造了20亿美元收入，与10年前的德国世界杯相比，增长超乎想象。2006年世界杯，国际足联的收入只有7.49亿美元。

在截至2014年12月的世界杯4年财务周期中，国际足联的总收入约为57.2亿美元，其中主要来自转播权的销售，另外也有部分来自赞助商。其中3.58亿美元作为奖金颁给了参赛队伍，用于世界杯的开支为22.2亿美元（主办国承担绝大部分的开支项目，比如体育场馆的建设）。

在过去的10年时间里，随着国际足联的收入激增，它的现金储备从一无所有到现在有15.2亿美元。

与此同时，国际足联过度商业化的争论也未曾停歇。南非世界杯收入49亿美元，其中逾七成被国际足联抽走，而投入43亿美元的东道主亏空巨大。

3 布拉特年薪 有1700万英镑？

国际足联的账本上拥有耀眼的收入数字，但很多开支语焉不详。比如财务报表上只列出人事薪酬高达3.97亿美元，但你无法在其找到布拉特的薪水。

国际足联财务官卡特纳说，他们没有必要公开这些数据，但早在2002年时，国际足联官员就透露布拉特的收入高达170万英镑，如今这个数字据说已经是那时的10倍。

在擅长商业谈判的布拉特眼里，金钱开道或许是最好的手腕。英国作家戴维·亚洛普在《他们如何窃取了这项运动》一书中称，布拉特1998年竞选国际足联主席依靠的就是前亚足联主席哈曼提供的金援，“投票前，一捆捆5万美元的钞票在巴黎被分发给非洲代表。”

布拉特的对手、瑞典人约翰松对于国际足联从未就行贿指控展开调查耿耿于怀，“有人说看见信封发了出去。他们确信，这是为了让投票朝着‘正确’的方向进行，当然不是投给我。”

4 FIFA财务记录 去哪儿啦？

掌管国际足联15年，布拉特深谙“黑金政治”的威力。过去四年，国际足联花费

15.6亿美元“团结”成员国，但这其中大部分资金流入了开曼群岛、人口只有5200人的蒙特塞拉特等这些甚至你都没有听过的成员国。

通过笼络这些小国，以及出自这些成员国的国际足联执委，布拉特屡屡在风暴中岿然不动。在他看来，金钱可以帮助他稳固主席的宝座。

2011年连任时，他许诺每个国家至少增加一个委员名额。与这数百个职位一起到来的，还有出差每天350美元的补贴、飞机公务舱和所有开支，这意味着出一趟差就需要3000美元。

2002年，国际足联秘书长鲁菲南和非洲足联主席哈亚图联合反对布拉特。在各种指控中，包括布拉特未经授权地使用国际足联的公款。但报告指出，自从1998年以来国际足联所有的财务记录，以及更早的一些记录，都已经不见了，导致国际足联的工作人员和审计事务所无法审计。

但布拉特通过游说，逐渐瓦解了非洲阵营，驳回鲁菲南的控诉，并在大选中轻松击败哈亚图连任成功。随后鲁菲南被扫地出门，布拉特还“砍掉”了与其相关的市场营销、世界俱乐部锦标赛等多个内部岗位。

5 国际足联不接受监管 处于法律真空地带

FIFA作为一个民间组织和超国际性机构，既不接受任何监管，又不是一个有限责任的经济单位，所以在法律真空地带里，国际足联百无禁忌，腐败严重。

对于FIFA而言，一个重要原因在于它没有注册地点。以国际奥委会为例，该组织在很长时间内也在类似的法律真空领域中运行。这些国际体育管理机构，都将注册地设定在中立国瑞士。国际足联作为一个民间组织，却是不隶属于任何一个国家或地区的主权机构，不接受任何主权机构监管。

同时作为非营利性质组织，国际足联总部所在地瑞士，该国的《反腐败法》从主观角度看，对非营利性组织没有约束力，除非国际足联内部提供的证据，才能触发瑞士联邦当局对国际足联的经营状况进行调查。在很长一段时间内，国际足联的审计状况是个超级谜团，账目从来不对外公开。

而在国际足联选举中，采用绝对民主的各地区执委一人一票，布拉特盘踞FIFA30年，拥有巨大的关系网，还经常无法摆平各方利益。

对于FIFA今后的掌门人而言，一定的资历和关系是必备的，同时还需要斡旋各大洲的政治势力，如果无法做到账目公开和实施监管，盘根错节的人事网依旧有滋生腐败的可能。

6 “不倒翁”无法避免 权力帝国的崩塌

充满权欲的布拉特深谙权术之道。英国BBC的揭黑记者安德鲁·詹宁斯透露，布拉特如何利用世界杯申办稳固自己的权力。

原本2006年世界杯的主办权竞争中，南非希望极大，但为了谋求连任，布拉特暗地里支持德国申办。在最后投票中，南非以11比12输给了德国。詹宁斯透露，这是新西兰委员邓普西临时弃权的结果，“我（邓普西）受到了威胁……他们在信中说，不要投票，因为不管跟谁扯在一起，人们都会说你受贿。”

布拉特也因此赢得了德国乃至欧洲执委的支持。为了弥补南非，并维持非洲对其连任的支持，布拉特很快宣布今后世界杯将由各大洲轮流主办，2010年世界杯只能由非洲主办。这样才为南非申办铺平了道路。

詹宁斯称，埃及国会曾对本国以零票惨败而归一事展开调查，在秘密会议上，申办委员会主席称他被索贿6700万美元。

2012年，当国际足联深陷2018年和2022年世界杯申办腐败危机时，布拉特又跳出来暗示德国获得2006年世界杯主办权存在猫腻，“我想起来德国和南非争夺2006年世界杯举办权时，当时投票德国以10票对9票领先，有人起身离开了投票现场。”

尽管屡屡依靠“黑金政治”和权力手腕稳固了自己的位置，但作为足球世界的强权人物，布拉特还是无法避免权力帝国的崩塌。

权力往往诞生于规模之中，而权力腐败却在每个行业屡见不鲜。对于足球世界而言，如果没有清晰的监督架构，那么布拉特这个充满争议的强权人物未来还将迎来接班人，他会再次将权力和腐败凌驾于足球之上。

新闻链接

布拉特的FIFA之路

1975年	FIFA技术发展主管。
1981年	原FIFA秘书长卡泽尔被迫辞职。阿维兰热直接任命布拉特为继任者。
1990年	布拉特被提升为首席执行官。
1998年	接替阿维兰热当选FIFA主席。
1999年	在国际奥委会第109次大会上当选国际奥林匹克委员会委员。
2001年	由于世界杯大赞助商ISL破产，布拉特差点被欧足联主席约翰松等人“掀翻”。
2002年	大选前，布拉特又被非洲足联执委阿多指控贿选。
2002年	布拉特首次连任成功。
2007年	布拉特第二次连任国际足联主席，任期持续到2011年。
2015年	布拉特第五次当选国际足联主席。然而短短4天后，他宣布辞职。不过，直到执委会选出新主席前，他仍将继续执行主席职务。